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BÀI TUYÊN TRUYỀN
“Những việc học sinh cần làm tại trường hằng ngày để phòng tránh mắc bệnh 
[bookmark: _GoBack]Covid-19”

	Kính thưa: Quý thầy cô giáo cùng toàn thể các bạn học sinh thân mến!
	Thực hiện sự chỉ đạo của Bộ y tế, đã ra khuyến cáo về những việc học sinh cần làm tại trường hằng ngày để phòng tránh mắc căn bệnh này như sau:
*Trong thời gian học sinh ở trường cần:
· Rửa tay với nước sạch và xà phòng theo quy trình rửa tay của Bộ Y tế tại các thời điểm: Trước khi vào lớp học, trước và sau khi ăn, sau mỗi giờ ra chơi và nghỉ giữa giờ, sau khi đi vệ sinh, khi thấy tay bẩn.
· Cần đeo khẩu trang ở những nơi công cộng, tập trung đông người.
· Các phòng học có thể bật điều hòa, nhưng định kỳ mở cửa sổ chính để thông thoáng khí.
· Che mũi, miệng khi ho hoặc hắt hơi, tốt nhất bằng giấy lau sạch, khăn vải hoặc khăn tay, hoặc ống tay áo để làm giảm phát tán dịch tiết đường hô hấp. Vứt bỏ khăn, giấy che mũi, miệng vào thùng rác và rửa sạch tay; Bỏ rác đúng nơi quy định.
· Không đưa tay lên mắt, mũi, miệng để tránh lây nhiễm bệnh.
· Không dùng chung các đồ dùng cá nhân như cốc, chai nước, khăn tay, gối, chăn….
· Nghiêm cấm học sinh khạc nhổ bừa bãi.
· Hằng ngày, trước khi vào giờ học, giáo viên điểm danh và hỏi học sinh xem có cảm thấy sốt, ho, khó thở, mệt mỏi không. Nếu có giáo viên đưa ngay học sinh đến phòng y tế để kiểm tra, theo dõi và xử lý kịp thời.
*Trong thời gian học
· Khi gíao viên, nhân viên y tế nhà trường phát hiện học sinh có biểu hiện sốt, ho, khó thở thì phải đưa đến phòng y tế ngay để kiểm tra, theo dõi, cách ly và thông báo ngay cho trạm y tế xã, cơ quan quản lý và cha mẹ học sinh
· Khi giáo viên, cán bộ công nhân viên nhà trường có biểu hiện sốt, ho, khó thở, thì phải đến phòng y tế ngay để được kiểm tra, theo dõi, cách ly. Nhân viên y tế nhà trường thông báo ngay cho trạm y tế cấp xã, cơ quan quản lý đồng thời cung cấp khẩu trang y tế và hướng dẫn đeo đúng cách cho giáo viên, cán bộ công nhân viên nhà trường nêu trên.
· Nhà trường bố trí người đón và giao học sinh tại cổng trường; Bảo vệ tại nhà trường hạn chế không cho người không có nhiệm vụ vào trường.
Trên đây là những khuyến cáo về những việc học sinh cần làm tại trường hàng ngày để tránh mắc bệnh covid-19. Mong quý thầy cô giáo và các bạn học sinh nghiêm túc thực hiện. 
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