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PHÒNG GD&ĐT THỊ XÃ BUÔN HỒ            CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
    TRƯỜNG THCS TRẦN PHÚ                                        Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
      Số:      /KH-TP                                             Đoàn kết, ngày   tháng 5  năm 2022
KẾ HOẠCH
Tuyên truyền tiêm văcxin phòng COVID-19 cho trẻ em từ
6 đến dưới 12 tuổi của trường THCS Trần Phú

Căn cứ Kế hoạch số 97/KH-UBND ngày 25/04/2022 của UBND tỉnh về việc tiếp nhận, bảo quản, phân phối và sử dụng văcxin phòng COVID-19 đợt 22, năm 2022;
Thực hiện công văn số 97/PGDĐT-VP ngày 27/04/2022 của Phòng Giáo dục và Đào tạo về việc phối hợp và triển khai tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19 cho học sinh từ 6 đến dưới 12 tuổi;
Trước tình hình diễn biến của dịch Covid-19, để giảm thiểu tối đa các trường hợp tử vong và biến chứng nặng khi mắc Covid-19, trường THCS Trần Phú xây dựng kế hoạch tuyên truyền phòng, chống dịch Covid-19 và lợi ích của việc tiêm chủng văcxin  như sau: 
I. MỤC ĐÍCH VÀ YÊU CẦU 
1. Mục đích 
Tuyên truyền sâu rộng về công tác tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19, Kế hoạch triển khai Chiến dịch tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19 cho trẻ em trên địa bàn tỉnh Đăk Lăk. 
Tuyên truyền để phụ huynh học sinh nắm rõ về ý nghĩa, tầm quan trọng của việc tiêm vắc xin phòng COVID-19 cho trẻ em trong công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19.
2. Yêu cầu 
Công tác tuyên truyền Chiến dịch tiêm chủng vắc xin phòng Covid-19 cho trẻ em đảm bảo đúng sự chỉ đạo, chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước và các chỉ đạo của Quốc hội, Chính phủ; bảo đảm kịp thời, chính xác, sâu rộng. Nội dung, hình thức truyền thông phải thiết thực, hiệu quả, tần suất thường xuyên, liên tục.
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC VÀ THỜI GIAN TUYÊN TRUYỀN 
1. Nội dung tuyên truyền 
- Phổ biến Kế hoạch số 97/KH-UBND ngày 25/04/2022 của UBND tỉnh về việc tiếp nhận, bảo quản, phân phối và sử dụng văc xin phòng COVID-19 đợt 22, năm 2022 (văn bản kèm theo) đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh và phụ huynh học sinh của đơn vị, trường học;
- Tuyên truyền về mục tiêu, lợi ích của chiến dịch tiêm chủng đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh và phụ huynh học sinh về việc tiêm chủng văcxin phòng COVID-19 cho học sinh từ 6 đến dưới 12 tuổi
- Các nội dung cơ bản của Kế hoạch tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19 cho trẻ em; tuyên truyền tính hiệu quả của việc tiêm chủng trong phòng, chống dịch COVID-19; các khuyến cáo về tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19 an toàn, theo dõi và xử lý phản ứng sau tiêm chủng. 
2. Hình thức tuyên truyền 
- Truyền thông qua các trang mạng xã hội trên webside; bảng tin; loa phát thanh của trường; qua hệ thống sổ liên lạc điện tử, zalo, fanpage của hội phụ huynh trường lớp…yêu cầu giáo viên chủ nhiệm trực tiếp thông tin, tuyên truyền đến từng phụ huynh học sinh nhằm tạo sự đồng thuận và tích cực đưa học sinh tham gia tiêm chủng đầy đủ, kịp thời;
3. Thời gian tuyên truyền
- Vào tiết chào cờ của các lớp, sinh hoạt 15 phút đầu giờ vào thứ 2,4,6
- Tổ chức các buổi hội họp phụ huynh trực tuyến, sổ liên lạc điện tử, zalo, vào 19h30’ thứ 7 hàng tuần
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
- Nhà trường chỉ đạo xây dựng kế hoạch triển khai các nội dung, nhiệm vụ, kế hoạch ở đơn vị mình. 
- Bộ phận y tế, Đoàn – Đội, GVCN phối hợp tăng cường công tác tuyên truyền qua các trang mạng xã hội trên webside; bảng tin; loa phát thanh của trường; qua hệ thống sổ liên lạc điện tử, zalo, fanpage của hội phụ huynh trường lớp…yêu cầu giáo viên chủ nhiệm trực tiếp thông tin, tuyên truyền đến từng phụ huynh học sinh nhằm tạo sự đồng thuận và tích cực đưa học sinh tham gia tiêm chủng đầy đủ, kịp thời;
- Bộ phận y tế, văn thư cung cấp đủ danh sách, số liệu học sinh trong độ tuổi tiêm chủng theo quy định đang học tại trường gửi cho Trạm y tế và UBND các xã, phường khi có yêu cầu;
- Phối hợp chặt chẽ với cơ quan y tế, phụ huynh học sinh trong việc tiêm chủng cho học sinh; theo dõi chặt chẽ sức khỏe của học sinh trước, trong và sau khi tiêm văc xin và cung cấp thông tin tình trạng sức khỏe của học sinh cho nghành Y tế và nghành Giáo dục theo quy định;
- Báo cáo số lượng học sinh được tiêm vắc xin và những vấn đề khác có liên quan về phòng GD&ĐT thị xã khi có yêu cầu
Trên đây là Kế hoạch thông tin, tuyên truyền tiêm vắc xin phòng COVID-19 cho trẻ từ 6 đến dưới 12 tuổi của trường THCS Trần Phú./. 
 
  Nơi nhận:                                                                              HIỆU TRƯỞNG
- Lãnh đạo Phòng GDĐT thị xã; (b/c)
- Website của nhà trường;                                                              ( Đã ký)
   - Lưu: VT.                                                                              Phạm Hoàng Lương
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   TIN BÀI TUYÊN TRUYỀN LỢI ÍCH TIÊM VẮC XIN PHÒNG COVID-19
 
Kính thưa quý bậc phụ huynh!
Để nhanh chóng ngăn chặn sự lây lan của dịch COVID-19, bên cạnh các biện pháp phòng ngừa tích cực bao gồm: đeo khẩu trang, rửa tay bằng xà phòng hoặc dung dịch sát khuẩn, giữ khoảng cách an toàn, không tụ tập, khai báo y tế…, thì việc sử dụng vắc xin phòng ngừa ngày càng trở nên cấp bách tại từng quốc gia và toàn cầu.
Tiêm vắc xin COVID-19 là biện pháp quan trọng để bảo vệ sức khoẻ:
 Vắc xin COVID-19 giúp hệ miễn dịch nhận biết và sẵn sàng chống lại virus corona nếu chúng xâm nhập vào cơ thể. Trong bối cảnh đại dịch COVID-19 vẫn diễn biến phức tạp, tiêm vắc xin là một biện pháp quan trọng để bảo vệ sức khoẻ. 
Vì sao cần thiết tiêm văcxin COVID-19 cho trẻ 5 đến dưới 12 tuổi?
GS.TS Phan Trọng Lân, Cục trưởng Cục Y tế Dự phòng, Bộ Y tế cho biết: Trẻ lứa tuổi 5- dưới 12 tuổi nếu tiêm vắc xin thì khi nhiễm sẽ có ít triệu chứng cũng như triệu chứng nhẹ hơn so với người lớn.
"Khi mắc COVID-19 dù ở lứa tuổi nào thì bệnh cũng có các biểu hiện từ không có triệu chứng đến có triệu chứng cho đến nhập viện nặng, tử vong. Với trẻ em qua theo dõi thì thấy trẻ cũng có các biểu hiện lâm sàng kéo dài, có cả tình trạng hậu COVID-19, kể cả di chứng (được gọi là các di chứng cấp tính của COVID-19).
Thậm chí có những trường hợp viêm đa hệ ở trẻ em, đây là biểu hiện nghiêm trọng, viêm cả các cơ quan khác. Những trường hợp hiếm nhưng vẫn có thể ghi nhận trên toàn thế giới. Ngoài ra, việc tiêm vắc xin không chỉ bảo vệ bản thân trẻ mà còn giảm đi sự lây nhiễm.
Cục trưởng Phan Trọng Lân cũng cho biết, hiện nay qua theo dõi với biến chủng Omicron, việc lây nhiễm nhiều hơn ở trẻ em đặc biệt chưa tiêm chủng.
Với vai trò là bác sĩ nhi khoa, PGS. TS Trần Minh Điển- Giám đốc BV nhi TW khuyên các ông bố bà mẹ nên đồng thuận cho con mình tiêm chủng. Trong xu hướng tới đây, Tổ chức Y tế Thế giới rất mong muốn chúng ta phủ được rộng hơn nữa ở nhóm tuổi thấp hơn nữa, nếu như có các nghiên cứu của các nhà sản xuất đưa ra các vacxin ở nhóm trẻ dưới 5 tuổi.
"Bởi vì đây thực sự là nhóm trẻ yếu thế, hệ thống miễn dịch chưa đầy đủ. Biến chủng mới cũng chưa xác định rõ là như thế nào..."- PGS.TS Trần Minh Điển chia sẻ.
PGS.TS Nguyễn Thanh Hùng - Giám đốc Bệnh viện Nhi đồng 1 TP HCM nhấn mạnh: Tiêm vắc xin phòng COVID-19 cho trẻ từ 5- dưới 12 tuổi là việc hết sức cần thiết, mang lại nhiều lợi ích để bảo vệ trẻ hơn là tác hại.
Việc tiêm vắc xin cho trẻ là xu hướng toàn cầu. Vì vậy, chuyên gia khuyến cáo để bảo vệ trẻ, phụ huynh nên sớm đồng ý cho các cháu tiêm. Nếu không trẻ sẽ là đối tượng yếu nhất, dễ nhiễm nhất. Nếu các cháu được tiêm thì cộng đồng trong trường học, trong xã hội sẽ an toàn hơn nhiều.
Chuyên gia cũng nêu thực trạng: Chúng tôi đã tiếp xúc với rất nhiều cháu bị nhiễm khỏi bệnh rồi vẫn còn nhiều vấn đề về tâm sinh lý lâu dài.
Hằng ngày chúng tôi thường xuyên nhận được những cuộc gọi tham vấn của phụ huynh về các trường hợp trẻ em mắc COVID-19, đặc biệt nhiều ca dưới 12 tuổi.
Trẻ dưới 12 tuổi từng là F0 có nên tiêm vắc xin phòng COVID-19?
Theo PGS.TS Trần Minh Điển, mắc COVID-19 chính là đưa virus tự nhiên vào cơ thể và cơ thể sẽ phản ứng để tạo ra các kháng thể để chống lại virus trong khoảng thời gian nhất định.
"Theo các nghiên cứu cũng tương tự như sau tiêm 3 mũi vaccine phòng COVID-19, khoảng thời gian lưu trữ được kháng thể chống lại virus dài nhất là 6-9 tháng. Do vậy, sau khi trẻ là F0 đã khỏi từ 3 tháng trở ra, phụ huynh có thể đưa trẻ đi tiêm vắc xin phòng COVID-19 để bổ sung nồng độ kháng thể trong cơ thể của các cháu"- PGS.TS Trần Minh Điển nói.
Cũng theo PGS.TS Trần Minh Điển: trong giai đoạn hiện tại, hiệu quả của vaccine phòng COVID được đánh giá là rất tốt trong việc giảm ca bệnh nặng và tử vong.
TS Đặng Thanh Huyền, Phó trưởng Văn phòng Tiêm chủng mở rộng quốc gia nhấn mạnh: Theo hướng dẫn của Tổ chức Y tế thế giới và hướng dẫn của Bộ Y tế, các trường hợp đã mắc COVID-19 hoặc nhiễm SARS-CoV-2 không triệu chứng, khi hết thời gian cách ly có thể thực hiện tiêm vắc xin phòng COVID-19.
"Tuy nhiên, các gia đình có thể để cho trẻ có thời gian hồi phục sức khỏe sau khi mắc COVID-19 và có đáp ứng tốt với vắc xin"- TS Huyền nói.
Vắc xin phòng COVID-19 không gây ảnh hưởng đến di truyền hay hệ sinh sản của trẻ
Trước lo lắng của nhiều phụ huynh về việc tiêm vắc xin phòng COVID-19 sẽ ảnh hưởng lâu dài đến sinh sản, di truyền hay các phản ứng lâu dài, PGS.TS Trần Minh Điển khẳng định vắc xin phòng COVID-19 không gây ảnh hưởng đến di truyền hay hệ sinh sản của trẻ.
Giám đốc Bệnh viện Nhi TW lý giải: Bản chất của vắc xin này là các thành phần RNA thông tin – khi đi vào trong tế bào, tạo ra các protein, phối hợp với một số tế bào miễn dịch để tạo ra kháng thể chống virus. Các RNA thông tin không xâm nhập vào nơi chứa tế bào di truyền của cơ thể con người. Đây là một cơ chế khoa học rất rõ ràng.
Những ảnh hưởng ngay lập tức 5-7-10 ngày sau tiêm, chúng ta cũng không nên lo ngại vì cũng giống như các loại vắc xin tiêm chủng cho trẻ lớn hơn và cho người lớn.
Vì sức khỏe của trẻ, gia đình và cộng đồng giúp ngăn chặn đại dịch COVD-19. Mọi người và quý phụ huynh hãy đưa trẻ đi tiêm vắc xin COVID-19 theo hướng dẫn khi vắc xin được phân bổ đầy đủ.

                                                                 Đoàn kết, ngày 05 tháng 5 năm 2022 
Người viết tin                                                          Lãnh đạo duyệt
								       
       (Đã ký)
         
         Hoàng Thị Ánh                                                     Phạm Hoàng Lương


