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CHUYÊN ĐỀ CẤP TRƯỜNG MÔN MĨ THUẬT 
NGƯỜI BÁO CÁO : NGUYỄN HẢI DƯƠNG – TRẦN THỊ HẠNH PHƯỚC

Ngày báo cáo : 23/03/2023
“Sữ dụng vật liệu tái chế để tạo ra sản phẩm mĩ thuật”

A.Đặt vấn đề:

Môn Mĩ thuật là môn học có vai trò quan trọng trong việc giáo dục phát triển toàn diện học sinh. Thông qua môn học, học sinh biết cách cảm nhận cái đẹp, yêu cái đẹp, để từ đó biết cách rèn luyện đôi bàn tay, trí óc của mình tạo ra cái đẹp và vận dụng cái đẹp vào cuộc sống hàng ngày.Giáo dục Mĩ thuật đóng vai trò rất quan trọng,không chỉ khuyến khích sự sáng tạo của trẻ mà còn giúp trẻ phát triển nhân cách và năng lực xã hội.

Khi giảng dạy, giáo viên Mĩ thuật phải nắm vững những yêu cầu để xây dựng các nội dung liên kết, đặc biệt lưu ý tới 5 lĩnh vực năng lực: kinh nghiệm; kỹ năng và kỹ thuật; phân tích giải trình; thể hiện năng lực truyền thông tin và đánh giá với các chủ điểm chung phù hợp với học sinh THCS. Tổ chức lớp học phần lớn được thông qua hoạt động nhóm theo phương châm: Lấy người học làm trung tâm, khuyến khích sự tương tác, kích thích tư duy sáng tạo, kích thích phát triển nhận thức thông qua hoạt động thực tế mà các em được trải nghiệm.

Trong quá trình giảng dạy tôi đã tìm hiểu và nhận ra một số vấn đề sau:

+ Trong mỗi lớp học chỉ có một vài em là có khả năng, năng khiếu tốt, còn lại do không có năng khiếu nên các em chưa thật sự quan tâm đến bộ môn Mĩ thuật, cũng như bài vẽ của mình và vẽ với tính cách đối phó dẫn đến hiệu quả của bài vẽ thực hành tại lớp còn yếu.

+ Mặt khác hiện nay nạn ô nhiểm môi trường do rác thải gây ra, thông qua bài học giúp HS nhận biết được hậu quả và góp phần làm giảm sự ô nhiểm đói với đời sống con người.

Từ những thực tế trên, qua quá trình đứng lớp giảng dạy tôi mạnh dạn đưa ra việc dạy - học áp dụng chuyên đề
“Sữ dụng vật liệu tái chế để tạo ra sản phẩm mĩ thuật”
B. GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ:

I. Cơ sở lí luận

1.Khái niệm về sử dụng vật liệu tái chế để tạo ra sản phẩm mĩ thuật

Sử dụng vật liệu tái chế để tạo ra sản phẩm mĩ thuật là hoạt động giáo dục, trong đó, dưới sự hướng dẫn và tổ chức của nhà giáo dục, từng cá nhân học sinh được tham gia trực tiếp vào các hoạt động thực tiễn khác nhau của đời sống gia đình, nhà trường cũng như ngoài xã hội với tư cách là chủ thể của hoạt động, qua đó phát triển năng lực thực tiễn, phẩm chất nhân cách và phát huy tiềm năng sáng tạo của cá nhân mình.

2.Vai trò của việc sử dụng vật liệu tái chế.

Mĩ thuật là môn nghệ thuật gắn với thực tiễn, thông qua trải nghiệm sáng tạo có sự gắn kết giữa kiến thức với thực tiễn trong hoạt động của học sinh. Điều này là động cơ kích thích hứng thú học tập của học sinh. Đồng thời phát huy tính tự lực, trách nhiệm, sáng tạo của học sinh và hướng đến những phẩm chất và năng lực sau:

a. Phẩm chất:

- Trung thực,cẩn thận ,tỉ mỉ;

- Sống tự chủ;

- Sống trách nhiệm bảo vệ môi trường

b. Năng lực chung:

- Giải quyết vấn đề & sáng tạo;

- Quan hệ xã hội: hợp tác, giao tiếp.

c. Năng lực đặc thù:

- Giao tiếp, hợp tác;

- Sử dụng ngôn ngữ hình tượng mĩ thuật

- Nghiên cứu và sáng tạo

- Tính toán;

- Vận dụng kiến thức mĩ thuật vào cuộc sống;

- Giải quyết vấn đề thông qua môn mĩ thuật

Như vậy HĐTNST, cùng với các môn học khác được coi như là cách thức tổ chức, phương pháp để đào tạo con người có tài lẫn đức nhằm đáp ứng yêu cầu của xã hội hiện đại.

II. Thực trạng vấn đề tại cơ sở

1.Thuận lợi:

Được sự quan tâm của nhà trường, phân công giáo viên giảng dạy đúng chuyên môn.Cơ sở vật chất, trường lớp đảm bảo. Học sinh ngoan, có ý thức học tập.
1. Khó khăn:

Sữ dụng vật liệu tái chế để tạo ra sản phẩm mĩ thuật là hoạt động để cho học sinh trãi nghiệm sáng tạo , nên học sinh con lúng túng trong tổ chức thực hiện nhóm.

Nhà trường không có phòng học bộ môn riêng.

III. Một số hoạt động để nâg cao hiệu quả của chuyên đề

1. xây dựng kế hoạch dạy học

a) Theo Chủ đề: Mỗi chủ để thường kéo dài 2 - 4 tiêt

b) Kiến thức – kỹ năng mĩ thuật theo các chủ đề dựa trên sự liên kết các phân môn Mĩ thuật như: Vẽ, tạo hình, cắt, xé dán, thường thức mĩ thuật,…

c) Mục tiêu học sinh cần đạt dựa trên chuẩn kiến thức kĩ năng theo chủ đề, có sự tích hợp với kiến thức- kĩ năng của các môn học có liên quan. Các năng lực cốt lõi được phát triển: Sáng tạo, biểu đạt bằng ngôn ngữ tạo hình, ngôn ngữ diễn đạt, giao tiếp, đánh giá.

d) Phương pháp dạy học: dựa trên sự trải nghiệm, sự khám phá kiến thức, kĩ năng sáng tạo linh hoạt của học sinh trong các quy trình mĩ thuật dưới sự hướng dẫn của giáo viên.

e) HS tham gia tự đánh giá và đánh giá lẫn nhau trong quá trình hoạt động học tập và sản phẩm, dựa trên năng lực theo hướng dẫn của giáo viên.

2.Khâu chuẩn bị

Hiện nay khi thực hiện chương trình mới điều khó khăn nhất đối với chúng ta: Là làm thế nào để hoạt động thật đơn giản, thật tiết kiệm, nhưng lại đạt hiệu quả cao tạo hứng thú cho học sinh. Một trong những yếu tố để làm được điều đó là biết tận dụng các nguyên vật liệu để tổ chức cho HS cùng hoạt động.

Việc đổi mới phương pháp dạy học đối với bộ môn nghệ thuật, đặc biệt là phân môn Mĩ thuật còn gặp nhiều khó khăn về cơ sở vật chất chưa phục vụ đúng theo môn học, đa số học sinh có hòan cảnh đặc biệt khó khăn. Việc trang bị dụng cụ học tập theo yêu cầu bộ môn còn hạn chế.

Thực tế đối tượng học sinh ở lứa tuổi cấp 2 các em đã được rèn luyện qua việc đổi mới phương pháp từ các năm trước, nên các em có phần vững vàng về kiến thức cũng như kĩ năng. Việc học môn Mĩ thuật không đòi hỏi các em vào khuôn khổ như các môn học khác mà phải sinh động “học vui, vui học”, đây cũng là một vấn đề có thể tạo tình huống cho những học sinh không có năng khiếu mĩ thuật không yêu thích bộ môn càng lười học hơn làm ảnh hưởng đến chất lượng.
a. Giáo viên:

Yêu cầu học sinh chuẩn bị dụng cụ học tập cho từng phân môn, từng tiết học mĩ thuật như: giấy vẽ A4, bút chì, tẩy, màu ( sáp, chì màu, bút dạ . . .) sưu tầm tranh ảnh, vật liệu tái sử dụng, mẫu vật, bài viết, phục vụ cho tiết học.

b. Học sinh:

- Nguyên vật liệu phải thật đơn giản (rẻ tiền, dễ tìm, an toàn…).

- Nguyên vật liệu dễ thực hiện

- Cuối cùng nó phải được sử dụng thật hiệu quả (đẹp, sử dụng xuyên suốt được qua nhiều hoạt động khác nhau).

- Các nhóm phối hợp để tham gia thảo luận cho từng nội dung của bài mới tốt.

- Học sinh chuẩn bị tốt theo yêu cầu của giáo viên: học bài, làm bài tập, nghiên cứu bài mới, chuẩn bị dụng cụ học tập đầy đủ.

3.Một số biện pháp hướng dẫn học sinh thực hiện tốt hoạt động, sáng tạo..

a . Hướng dẫn học sinh thực hiện bài thực hành theo nhóm

Đối với môn học Mĩ thuật khâu thực hành theo nhóm tại lớp sẽ quyết định chất lượng của tiết học

- Để đạt được hiệu quả tốt khâu thực hành, giáo viên phải cung cấp đầy đủ kiến thức cho học sinh mặc khác học sinh phải nắm cơ bản về kiến thức vận dụng tối đa sự hiểu biết, tìm tòi, sáng tạo trong môn học nghệ thuật. 

- Học sinh thực hành theo nhóm các em sẽ phát huy sáng tạo cái mới, cái đẹp vào bài vẽ, không phải lệ thuộc bởi khuôn khổ rập khuôn như trước kia mà học sinh tự vẽ, tự sáng tác theo cảm hứng. Các nhóm học sinh phải có sự so sánh thi đua giữa nhóm này với nhóm khác để khích lệ tính sáng tạo. 

- Học sinh ở các nhóm, nhóm trưởng sẽ ghi nhận những kết quả của nhóm hoặc cá nhân có tham gia phát biểu, có bài làm tốt .

- Học sinh phải thực hiện đúng theo yêu cầu của giáo viên hướng dẫn dặn dò, chuẩn bị cho từng tiết học cụ thể.

- Khi thực hành bài vẽ tại lớp học sinh phải làm việc theo nhóm để hỗ trợ lẫn nhau, với tinh thần học tập thi đua, tự giác, tích cực để đạt thành tích tốt.

- Học sinh nắm vững kiến thức cơ bản, vận dụng khả năng, năng khiếu của mình vào thực tiễn phục vụ cho các môn học các, tham gia tốt phong trào nhà trường.

b. Hướng dẫn học sinh trưng bày, giới thiệu sản phẩm, hình thành và phát triển năng lực thông qua hoạt động giáo dục mĩ thuật.

-Năng lực trải nghiệm:

Học sinh có được những trải nghiệm để gợi mở cách nhìn nhận, cảm giác, sự tò mò, trí nhớ, trí tưởng tượng và phát triển sức sáng tạo và biểu đạt.

- Năng lực kỹ năng và kỹ thuật :

Giáo dục mĩ thuật giúp cho học sinh phát triển ngôn ngữ không gian – thị giác, học sinh học các ngôn ngữ mĩ thuật khi các em thực hành và hiểu cách sử dụng đường nét, hình khối, kích cỡ, bố cục, màu sắc.

Học sinh sẽ vận dụng năng lực này từ thực tiễn vào bài học và từ bài học vào thực tiễn

Ví dụ: Khi dạy chủ đề Sự liên kết thú vị của các hình khối các em nắm được các hình khối, sắp xếp các hình khối để tạo thành một sản phẩm mĩ thuật liên quan đến cuộc sống như: Ngôi nhà, phích nước, tủ lạnh, ti vi,…

-Năng lực biểu đạt :

Giáo dục mĩ thuật giúp học sinh có khả năng khám phá ra năng lực của mình thông qua các phương tiện khác nhau cũng như trải nghiệm những niềm vui thích khi tạo ra những sản phẩm, những biểu đạt mang tính độc lập và đặc sắc của mình.

- Năng lực phân tích và diễn giải :

Giáo dục mĩ thuật mang lại cho học sinh “con mắt” tò mò để tìm hiểu và phân tích văn hoá thị giác cũng như quá trình sáng tạo. Qua đó các em phát triển tính sáng tạo và khám phá những ý tưởng mới khi tìm hiểu các bức tranh, các tác phẩm điêu khắc, bài thuyết trình hoặc các buổi triển lãm.

- Năng lực giao tiếp và đánh gía.

Học sinh sẽ thảo luận và đánh giá các hoạt động tại lớp học. Trong suốt quy trình, giáo viên và học sinh có thể thảo luận mục đích và kết quả qua từng bước sáng tạo từ đầu cho đến khi có sản phẩm cuối cùng. 

-Hoạt động học tập cá nhân, nhóm theo hướng phát triển năng lực:

Tính tích cực: là tích cực, tìm hiểu và giải quyết nhiệm vụ nhận thức dưới sự tổ chức hướng dẫn của GV. (Tập trung trong hoạt đông Tìm hiểu và cách thực hiện)

Tính chủ động: là thể hiện ở chỗ HS tự giác sẵn sàng tham gia vào các hoạt động học tập, tự lực giải quyết các nhiệm vụ học tập dưới sự điều khiển của GV, HS hứng thú, hào hứng hơn trong quá trình học tập, HS chủ động trao đổi với nhau và với GV nhiều hơn. (Tập trung trong hoạt đông Tìm hiểu và cách thực hiện)

Tính sáng tạo: là tạo ra những giá trị vật chất và tinh thần mới (sản phẩm làm ra và kiến thức, phương pháp, công cụ …) có giá trị, ý nghĩa cho bản thân từng học sinh và xã hội.(Tập trung trong hoạt đông Thực hành)

Tính trải nghiệm: là hoạt động tự trưng bày sản phẩm, biết nhận xét, nêu cảm nhận, chia sẻ về hình thức, phương pháp và hoạt động vừa trải nghiệm. .(Tập trung trong hoạt đông Trưng bày và giới thiệu sản phẩm)

- Dạy cách tự học, tự làm một cách sáng tạo.

- Coi trọng việc trau dồi kiến thức lẫn việc bồi dưỡng kỹ năng ( kỹ năng thu thập, xử lý, truyền đạt thông tin…).

C. KẾT LUẬN

I. Bài học kinh nghiệm

Sữ dụng vật liệu tái chế để tạo ra sản phẩm mĩ thuật đây củng là hoạt động trải nghiệm sáng tạo là hoạt động giữ vai trò rất quan trọng trong chương trình giáo dục. Hoạt động này giúp cho học sinh có nhiều cơ hội trải nghiệm để vận dụng những kiến thức học được vào thực tiễn từ đó hình thành năng lực thực tiễn cũng như phát huy tiềm năng sáng tạo của bản thân. Từ thực tế tổ chức hoạt động trải nghiệm sáng tạo: Tôi nhận thấy muốn thực hiện tốt hoạt động dạy học trên cần thực hiện các yêu cầu sau:

1. Đối với giáo viên

Phải nâng cao nhận thức và phải là người đi tiên phong, không ngừng tự làm mới mình.

Tổ chức tiết học trên lớp bằng nhiều hình thức, phương pháp dạy học khác nhau, thường xuyên ứng dụng công nghệ thông tin , sử dụng các kĩ thuật dạy học tích cực.

Giáo viên cần giới thiệu, hướng dẫn cho học sinh hiểu về mục đích, các hình thức, cách tổ chức .

Tạo điều kiện để tất cả học sinh tham gia đầy đủ các bước của hoạt động.

Hình thành và phát triển những kỹ năng mềm cho học sinh: kỹ năng làm việc nhóm, kỹ năng lắng nghe, thu thập và xử lý thông tin, ghi chép, ra quyết định…

2. Đối với học sinh

Học sinh phải tích cực, hợp tác, tăng cường hoạt động tự học, tự tìm tòi khám phá, phải phát huy sự sáng tạo.

Nắm được các bước cơ bản cần thực hiện, trách nhiệm của từng cá nhân khi tham gia HĐTNST.

Trên đây là nội dung chuyên đề “Sữ dụng vật liệu tái chế để tạo ra sản phẩm mĩ thuật”của bản thân tôi rất mong sự góp ý của quý thầy cô.

Kế hoạch bài dạy minh hoạ

Chuyên đề“Sữ dụng vật liệu tái chế để tạo ra sản phẩm mĩ thuật”

